

# 13个重点项目现场签约,总投资金额613.45亿元

## 中国绿色算力(人工智能)大会赋能千行百业乘“云”起

本报讯(记者 李艳红 林则志 石茹意)6月29日,2024中国绿色算力(人工智能)大会在呼和浩特开幕。大会以“共筑绿色算力网络,共赢人工智能未来”为主题,邀请院士专家、标杆企业齐聚敕勒川草原会议中心,共话绿色算力和人工智能发展。

开幕式上,举行了“中国云谷”、国家“东数西算”内蒙古和林格尔集群算力产业链主企业揭牌授牌仪式,启动了“东数西算”工程“京数蒙算”合作、“东数西算”工程“一京一光一贵”算力一体化协同合作、和林格尔数据中心集群多云算力资源监测与调度平台以及内蒙古数据交易中心,发布了《中国绿色算力发展研究报告》《国家“东数西算”枢纽节点绿色算力指数研究报告》、呼包鄂乌—京津冀—长三角“2·5·20”时延圈阶段成果,举行了智能算力基地、人工智能模型训练推理基地、信创适配基地新产品落地发布仪式。中国工程院院士、中国工程院原副院长陈左宁、国家信息中心信息化和产业发展部主任单志广、华为技术有限公司高级副总裁曹飞斌、超聚变数字技术有限公司董事长刘宏云、科大讯飞股份有限公司联合创始人徐玉林、中科寒武纪科技股份有限公司董事长陈天石、三诺集团董事长刘志雄、并行

科技股份有限公司董事长陈健作主旨演讲。

大会期间,还组织了“东数西算”工程算力枢纽节点交流会,举办AI赋能新场景、算网融合、推动绿算融合等主题活动。

据悉,本次大会现场签约13个重点项目,总投资金额613.45亿元。其中呼和浩特市8个项目,投资金额331.45亿元;乌兰察布市5个项目,投资金额282亿元。项目覆盖算力上游装备制造项目,中游算力基础设施项目,下游算力应用及运维服务项目。项目包括浦发银行和林格尔数据中心、金科云泰算力产业园、京东科技内蒙古算力中心、中国移动京蒙算力中心、中国人民保险西部数据中心、中联绿色智慧大数据产业基地、世纪互联乌兰察布云智算中心基地、上海上电乌兰察布市绿色算力中心、合芯科技乌兰察布市绿色算力中心、软通动力金融数据产业基地、金石易服乌兰察布数据中心服务工厂、浪潮信创产品内蒙古生产基地等。

算力是发展新质生产力的重要引擎,内蒙古有凉爽的气候、洁净的空气、干燥的环境,有全国最大的风电光伏装机规模,有算力产业发展的集群优势,是全国唯一同时承担大数据基



活动现场

础设施统筹发展类综合试验区和一体化算力网络国家级枢纽节点建设任务的地区,有条件有优势打造全国重要的绿色算力高地。

工业和信息化部总工程师赵志国表示,绿色算力和人工智能是推动高质量发展的重要动能,将全面激发各领域质量变革、效率变革、动力变革。内蒙古作为算力枢纽节点之一,依托

资源禀赋优势,持续增强绿色算力综合供给能力,加速人工智能创新突破,积极融入算力产业大格局。通过此次大会,希望各方凝聚共识、集思广益、汇聚合力,探索有效途径,构建良好生态,共同为绿色算力和人工智能产业发展谋新篇、开新局,为建设网络强国、制造强国和数字中国贡献更大力量。

## 今年内蒙古首批8.68亿元惠企资金直达921户企业

内蒙古自治区财政厅最新消息:截至目前,2024年自治区首批8.68亿元惠企资金已由自治区本级财政直接支付至全区921户企业,主要用于支持内贸流通、外经贸和工业等领域1170个项目发展。

为进一步优化营商环境,推进自治区诚信建设工程,2023年8月以来,按照服务市场主体和“信息多跑路、企业少跑腿”的原则,自治区立足数字财政,对现有业务进行重构,通过

自治区级项目库和预算管理一体化系统有效对接,实现惠企资金从自治区层面直达企业。企业通过自治区级项目库直接申报项目,经逐级审核,实现惠企项目从申报审核到入库、预算编制和项目资金下达、项目资金监管等的全生命周期动态管理,开辟了惠企资金直达绿色通道,对提高惠企资金使用效益、增强企业获得感和推动经济高质量发展,具有积极而深远的影响。(杨帆)

## 白天上班,晚上学艺

### 包头市文化馆公益课堂开课了

近日,包头市文化馆2024夏季公益培训班正式开班,本期培训班开设钢琴、电子琴、古筝、非洲鼓、古琴、声乐和戏曲7个特色课程,来自包头市189名文艺爱好者报名参加本期培训。

开班当日,家在昆都仑区明日星城的张女士早早来到包头市文化馆门前,她利用下班休息时间报名参加了此次公益课堂的声乐课程。张女士说,“我最大的爱好就是唱歌,但是一直没有专业的老师指导。平时工作忙,只有下班后在广场上唱几首。无意间听说文化馆推出了夏季公益培训班,便早早咨询报名。”

此次包头市文化馆推出的公益课堂,充分利用场馆阵地和艺术人才资源优势,配备具有多年教学经验的教师面向广大市民群众提供专业化、优质化的免费文化艺术类公益培训。所有课程报名可以现场和电话预约报名,其内容涵盖多种艺术形式,既有注重中华优秀传统文化的传承古琴、戏曲、古筝,又关注了当下年轻人多样

化的文化艺术需求,推出非洲鼓等课程。可以说,在这里可以学到婉转悠扬的声乐、行云流水的古筝、气韵生动的古筝、创新传承的非洲鼓和字正腔圆的戏曲。

据了解,公益性群众文化艺术辅导培训是全民艺术普及的一项重要惠民措施,包头市文化馆充分运用“线上+线下”“白+黑”等新型联动模式进一步拓展服务范围,提升服务效能,同时结合当下群众喜闻乐见的“白天上班,晚上学艺”的潮流生活,创新服务模式,在晚间时段开展延时服务,打造市民夜校,拓展艺术普及空间,满足老、中、青等各年龄层和不同社会群体的文化艺术需求。

包头市文化馆的相关负责人介绍,公益课堂旨在提升公共文化空间利用率,打造多样化、特色化的艺术培训项目,打造精品艺术学堂,吸引许多热心公益事业的优秀教师、艺术家等担任培训教师,让更多群众能够享受到高品质的公共文化服务。(刘洋)

## 内蒙古两条新建高铁成功接入既有高铁站

本报讯(记者 张鑫)6月28日凌晨,在位于乌兰察布市境内的集大原高铁建设现场,经过5个多小时的紧张施工,集大原高铁成功接入京包客专乌兰察布站。与此同时,在400多公里外的内蒙古另一处高铁建设现场,包银高铁成功引入包头站,为后续工程实施奠定了坚实基础。

集大原高铁是国家“八横八纵”高速铁路网呼南通道重要组成部分,北起乌兰察布市,经山西省大同市、忻州市,接入大西客专原平西站,建成后内蒙古中西

部正式融入全国高铁网,由呼和浩特、包头始发的高铁列车可直达全国各地。

包银高铁是国家“八纵八横”高铁网中京兰通道的重要组成部分,东起包头市,西至宁夏银川市,是甘肃、宁夏、青海等西北省区进京最快通道,建成后西北地区各地进京高铁运行时间将缩短2小时以上。

这两条高铁建成以后,对完善国家高铁网布局,促进区域间沟通联系,加快北疆文化旅游建设,促进地区经济社会协调发展等方面都具有重要意义。

## 全区率先为各体工商户购买保险

### 鄂尔多斯市签订首张“暖商保”保单

为持续优化营商环境,促进个体经济高质量发展,鄂尔多斯市在全区率先为个体工商户购买保险,首期拿出近2千万元首创“暖商保”项目,为鄂尔多斯市所有登记在册且正常经营的个体工商户提供全方位、综合性、普惠性的保险保障。

日前,在康巴什区经营康和人家乡土菜馆的张元树代表鄂尔多斯市个体工商户签订了首张“暖商保”保单。“作为个体工商户,政府推出的‘暖商保’这项惠企政策对我们非常实用,在日常经营中,有时遇到顾客摔伤或员工不慎受伤的情况,给我们带来了不少的经济损失。普惠保险项目对于经营财产损失,从业人员人身伤亡等风险都有了保障。”张元树说。

个体工商户既是产业链和消费链的“毛细血管”,也是市场“神经末梢”,在繁荣经济、增加就业、推动创新创业、方便群众生活等方面发挥着重要作用。鄂尔多斯市聚焦个体工商户经营发展困难与诉求,推出鄂尔多斯市“暖商保”个体工商户保险保障政策,在全区率先以财政出资形式引入市场化商业保险机制,为该市登记在册且正常经营的个体工商户,提供“1+N”保险保障定制服务,降低分散经营风险,切实提升个体工商户经营能力。

“1+N”保险保障定制服务,“1”是指普惠性保险保障套餐,主要包括个体工商户营业中断损失、经营财产损失、从业人员伤亡、第三者人员伤亡及财产损失4类保障内容,“N”是指个体工商户根据自身需求和行业特点,自愿自费投保的个性化保险项目,主要包括食品

安全、机器损失、货物运输和环境污染4项内容。”鄂尔多斯市市场监督管理局行政审批科科长赵美介绍。

据了解,“暖商保”总保费预计近2千万元,其中政府提供的普惠性保险保障,个体工商户每户150元保费,由市、旗区两级人民政府全额承担,个体工商户无需办理任何投保手续,“免申即享”直接参保,其他单项保险项目由个体工商户自愿自费投保。该项目实施期限暂定为3年,每年按年投保,该保险自2024年6月25日零点起正式生效。

“以营业中断为例,由于自然灾害、意外事故、市政施工、工程建设等导致个体工商户正常经营受到影响,每天可赔偿132元,最长赔付天数180天每户,累计赔偿限额3万元。”中国人民财产保险股份有限公司鄂尔多斯市分公司高级主管金玉涛说。

“暖商保”项目的实施,为解决个体工商户的急难愁盼问题提供了保障,增强了个体工商户抵御风险的能力,提振了个体工商户经营信心,为鄂尔多斯市个体经济高质量发展保驾护航。

“下一步,我们将持续做好对赔付案件的核实工作,指导个体工商户尽快报案,确保快赔早赔;大力推动‘暖商保’项目应知尽知,应保尽保、应赔尽赔,切实让利好政策惠及鄂尔多斯市个体工商户,让广大个体工商户放心经营、健康发展。”鄂尔多斯市市场监督管理局二级调研员郝忠表示。(苑雪璐 段渊)

## 传承中华文化 弘扬中华文明·地域与美食

### 清水河米醋 山沟沟里的“醋留香”



资料图片

本报记者 王丰

说到窑沟,绕不开当地有名的米醋。窑沟米醋经过多年锤炼,已成为当地闻名遐迩的品牌。

窑沟是呼和浩特市清水河县的一个村庄。走进村庄,缕缕醋香,沁人心脾。

循着一阵阵醋香味,就会看到这样的场景:酿醋工人们正在有序进行搅拌、发酵、淋醋。经过蒸、酵、熏、淋、陈5道工序,历时60天后,经统一质检、消毒除菌、包装后,一款集绿色与健康为一体的窑沟米醋就上市了。

“酿醋是挺辛苦的,特别是翻醋,要随时控制好温度,闻闻气味是否有变化,看看色泽是不是正常……但听到顾客说这醋还不错,我就很开心。”月盛香米醋负责人石均小说。“我们现在一年能酿出20吨米醋,主要采取‘村党支部+合作社+农户’模式运营,通过把村里的酿醋手艺人、闲散劳动力聚集起来,一

方面把酿醋的传统工艺传承下来,一方面能带动村里的闲散劳动力和脱贫户来这里就业,增加一部分收入。”

原来,窑沟的米醋产业一直沿袭家庭酿造模式,未能形成“大产业”。为摆脱困境,窑沟村紧紧围绕“高质量党建引领产业振兴”工作思路,以资源为依托,以农户为主体,以市场化、特色化、品牌化为导向,由村党支部牵头创办合作社,以村集体经济合作社主导,新建米醋加工生产线1条,改造生产车间270平方米,新建冷库100平方米,配套米醋加工、包装及质量检测设备1套,在推进醋业产业整体发展的同时,壮大了村级集体经济,让乡亲们乡村振兴路上生活更有“滋味”。

难能可贵的是,窑沟米醋始终坚持古法制醋,拒绝掺杂工业元素。品质至上的经营理念也使得米醋在市场上供不应求。现已走出内蒙古,进驻北上广等地商超。

## 土默特左旗:美丽乡村“杏”福环绕

眼下,呼和浩特市土默特左旗白只户村大杏迎来成熟季,黄里透红的大杏挂满枝头。

白只户大杏是土默特左旗特产,主要在土默特左旗敕勒川镇白只户村种植。近年来,土默特左旗优化产业结构,加大特色产业的理论培训和技术指导,培育壮大特色产业,实现产业量质提升,带动群众增收致富,助力乡村振兴。(据新华网)



土默特左旗敕勒川镇白只户村果农采摘成熟的大杏 杨鑫摄

## 乌海市:“以废治废”让石渣山披绿重生

盛夏时节,草木葱茏。来到位于内蒙古乌海市海勃湾区骆驼山矿区的亨利煤矸石渣山地质环境综合治理工程现场,记者看到一片片绿色在煤矸石渣山边坡蔓延,苜蓿、柠条等植被从土中冒出了头,曾经满目疮痍的渣山正在披绿重生。

乌海市作为典型的资源型工矿城市,很长一段时间,由于受地质地貌、气候条件和地区产业特点等因素影响,光秃破败的渣山、尘土飞扬的天空是乌海矿区的真实写照,矿区污染成为乌海市生态环境污染的最大源头。

“没治理前这里可是另外一番景象。”海勃湾区新工业建设投融资有限责任公司副总经理郝宇世告诉记者,曾经的亨利煤矸石渣山分布着20多处自燃积火点,自然的煤矸石不仅让这里地表温度达到了90℃至200℃,而且自然过程中排放的二氧化碳、二氧化硫等气体严重污染着大气环境。

近年来,乌海市分类推进矿山废弃地、采煤沉陷区生态修复,着力构建科技含量高、资源消耗低、环境污染少的绿色矿业发展模式。为贯彻落实乌海及周边地区大气污染联防联控和固废治理废弃矿山治理的目标任务,2023年6月,海勃湾区将亨利洗煤厂历史遗留煤矸石渣山综合治理项目列为应急工程,由乌海市生态环境局海勃湾区分局牵头,海勃湾区新工业建设投融资有限责任公司进行修复治理。

治理这座“火焰山”的第一步便是灭火降温。在这个过程中,不起眼的工业固废粉煤灰“大显身手”,成为灭火降温“利器”,有效实现了“以废治废”。

实际情况,选择灌浆灭火法作为灭火方案。

据郝宇世介绍,治理过程中,他们首先在煤矸石渣山堆上进行打孔,随后将以粉煤灰为主要原料制成的灭岩浆液注入孔洞内,随着浆液在渣山内部扩散、凝结,火源也渐渐被隔离、扑灭。

同时,他们还在煤矸石渣山表面覆盖粉煤灰来隔绝氧气。“矸石层每重约3米,我们便会覆盖50厘米的粉煤灰夹层,以此反复碾压来隔绝氧气,以此消灭着火点。”郝宇世说。

据介绍,整个治理区共计有12万平方米,共使用了近6万立方米的粉煤灰,既实现了工业固废的有效利用,也为乌海市矿区渣山治理提供了有益探索。

随着这座“火焰山”着火点全部清零,高温地表也恢复到正常温度。为了能够达到更好的修复效果,使得这座矿山常绿,施工团队还选择了适宜生长的草籽进行撒播种植。

同时,在乌海市蒙西骆驼山矿区,科研人员因地制宜,利用当地的煤基固废为原料研发出抑制矸石自燃的灭火材料和技术,利用环境材料进行高温工业烟气污染治理,使用后的环境材料经过特殊处理后,与生活污泥和农牧有机固废协同利用制备成生物质肥料,再用于生态修复。多项新技术、新成果的综合应用,让原本寸草不生的矿山每逢春夏便焕发出勃勃生机。

新技术构建的煤基固废—环境材料—污染控制—生物肥料—生态修复循环产业链,不仅为煤基固废的资源循环利用提供了新途径,也为乌海及周边地区现阶段多污染物协同治理难题提供了有效的解决方案。(李玉波 郝渊)